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PŘÍHRADOVÝ NOSNÍK

Stupeň statické neurčitosti

• ns = r  – m

• ns = p + a  – 2b

p – počet prutu

a – počet vnějších vazeb

b – počet styčníků

Stupeň statické neurčitosti – zevní 

• ns,ext = rext – mext = a – 3

Stupeň statické neurčitosti – vnitřní

• ns,vnitřní = p + 3  – 2b

Silová metoda – příhradový nosník – zevně staticky neurčitý 2



PŘÍHRADOVÝ NOSNÍK

Zevně staticky neurčitý příhradový nosník

• ns = r  – m = (4 + 30) – 33 = 1

• ns = p + a  – 2b = 11 + 4 – 2∙7 = 1

• ns,ext = rext – mext = a – 3 = 4 – 3 = 1

• ns,vnitřní = p + 3  – 2b = 11 + 3 – 2∙7 = 0

Vnitřně staticky neurčitý příhradový nosník

• ns = r  – m = (3 + 16) – 18 = 1

• ns = p + a  – 2b = 6 + 3 – 2∙4 = 1

• ns,ext = rext – mext = a – 3 = 3 – 3 = 0

• ns,vnitřní = p + 3  – 2b = 6 + 3 – 2∙4 = 1

Silová metoda – příhradový nosník – zevně nebo vnitřně staticky neurčitý 3



PŘÍHRADOVÝ NOSNÍK

Zevně i vnitřně staticky neurčitý příhradový nosník

• ns = r  – m = (4 + 28) – 30 = 2

• ns = p + a  – 2b = 10 + 4 – 2∙6 = 2

• ns,ext = rext – mext = a – 3 = 4 – 3 = 1

• ns,vnitřní = p + 3  – 2b = 10 + 3 – 2∙6 = 1

Základní soustava – SU

• odebrání 2 vazeb – 1 vnitřní a 1 vnější

Staticky neurčité veličiny

• �� � ��,�

• �� � 	


Deformační podmínky

• �� � �� � 0; �� � ��´�´ � 0

Silová metoda – příhradový nosník – zevně i vnitřně staticky neurčitý 4



PŘÍHRADOVÝ NOSNÍK

Princip superpozice
→ 3 zatěžovací stavy

• 0. ZS – zatížení

• 1. ZS – �� � ��,� � 1

• 2. ZS – �� � 	
 � 1

Systém lineárních rovnic

• �� � ��� � ��� · �� � ��� · �� � 0

• �� � ��� � ��� · �� � ��� · �� � 0

Silová metoda – příhradový nosník – zevně i vnitřně staticky neurčitý 5



PŘÍHRADOVÝ NOSNÍK

Deformační součinitele

→ z principu virtuálních prací

pro zadané zatížení (silové + teplotní)
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pro popuštění podpor

• ���,' � + ∑ �,,�
'-
,)� · �, → stejný postup jako v případě rámových konstrukcí

pro jednotkové zatížení
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• 0 � 1, 2, ⋯ , 3�

• ��. � �.�
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SILOVÁ METODA

Na dané příhradové konstrukci pomocí silové metody 
určete osové síly v jednotlivých prutech.

E � konst

: � konst

cos  �
<

=
� 0,6

sin  �
@

=
� 0,8

Příklad 1 – silová metoda – příhradový nosník 7



SILOVÁ METODA

Stupeň statické neurčitosti

• ns = r  – m = (4 + 16) – 18 = 2

• ns = p + a  – 2b = 6 + 4 – 2∙4 = 2

• ns,ext = rext – mext  
= a – 3 = 4 – 3 = 1

• ns,vnitřní = p + 3  – 2b = 6 + 3 – 2∙4 = 1

Základní soustava – staticky určitá

• odebereme ns přebytečných vazeb

• nahradíme staticky neurčitými veličinami

Deformační podmínky

• �� � �� � 0; ��� � ��� · �� � ��� · �� � 0

• �� � ��´�´ � 0; ��� � ��� · �� � ��� · �� � 0

Příklad 1 – silová metoda – příhradový nosník 8



SILOVÁ METODA

Příklad 1 – silová metoda – příhradový nosník – zatěžovací stavy 9

Zatěžovací stavy – princip superpozice

• ��� � ��� · �� � ��� · �� � 0

• ��� � ��� · �� � ��� · �� � 0

• ��� �
�
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SILOVÁ METODA

0. ZS

styčník „c“

• ∑ B�,� � 0; 5 � cos  · 	D � 0 → FG � +
HI

J
 KL

• ∑ B�,M � 0; 	� � sin  · 	D � 0 → FH �
HN

J
KL

styčník „a“

• ∑ B�,M � 0; 
��

<
+ 	� + sin  · 	= � 0 → FI � N 

• ∑ B�,� � 0; + 5 � 	< � cos  · 	= � 0 → FJ � I KL

styčník „b“

• ∑ B�,M � 0; +
��

<
+ 	@ + sin  · 	D � 0 → FO � N 

• ∑ B�,� � 0; + 	< + cos  · 	D � 0 → 0 � 0

Příklad 1 – silová metoda – příhradový nosník – 0. ZS – osové síly 10



SILOVÁ METODA

1. ZS

styčník „d“

• ∑ B�,� � 0; + 1 + cos  · 	= � 0 → FI � +
I

J

• ∑ B�,M � 0; 	@ � sin  · 	= � 0 → FO �
O

J

styčník „c“

• ∑ B�,� � 0; cos  · 	D � 0 → FG � N 

• ∑ B�,M � 0; 	� � sin  · 	D � 0 → FH � N

styčník „a“

• ∑ B�,� � 0; 1 � 	< � cos  · 	= � 0 → FJ � N

• ∑ B�,M � 0; +
@

<
+ 	� + sin  · 	= � 0 → 0 � 0

Příklad 1 – silová metoda – příhradový nosník – 1. ZS – osové síly 11



SILOVÁ METODA

2. ZS

styčník „d“

• ∑ B�,� � 0; + 1 + cos  · 	= � 0 → FI � +
I

J

• ∑ B�,M � 0; 	@ � sin  · 	= � 0 → FO �
O

J

styčník „c“

• ∑ B�,� � 0; 1 � cos  · 	D � 0 → FG � +
I

J

• ∑ B�,M � 0; 	� � sin  · 	D � 0 → FH �
O

J

styčník „a“

• ∑ B�,� � 0; 	< � cos  · 	= � 0 → FJ � P

• ∑ B�,M � 0; + 	� + sin  · 	= � 0 → 0 � 0

Příklad 1 – silová metoda – příhradový nosník – 2. ZS – osové síly 12



SILOVÁ METODA

• ��� � ��� · �� � ��� · �� � 0 ��� �
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• ��� � ��� · �� � ��� · �� � 0 ��. �
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SILOVÁ METODA

Příklad 1 – silová metoda – příhradový nosník – neznáme staticky neurčité veličiny 14
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SILOVÁ METODA

Příklad 1 – silová metoda – příhradový nosník – princip superpozice 15

Princip superpozice

• 	( � 	�( �	�( · �� � 	�( · ��

• �, � �,� ��,� · �� � �,� · ��



SILOVÁ METODA

Příklad 1 – silová metoda – příhradový nosník – princip superpozice 16

Osové síly F[ � FN[ �FP[ · WP � FH[ · WH

FP � 0 � 0 · 4, 4X � 1 · +4, 4X � +O, OZ KL

FH �
��

<
� 0 · 4, 4X �

@

<
· +4, 4X � N, \ON KL

FJ � 5 � 0 · 4, 4X � 1 · +4, 4X � N, IZ KL

FO � 0 �
@

<
· 4, 4X �

@

<
· +4, 4X � N

FI � 0 +
=

<
· 4, 4X +

=

<
· +4, 4X � N

FG � +
�=

<
� 0 · 4, 4X +

=

<
· +4, 4X � +N, ]HI KL

Reakce ^_ � ^_N � ^_P · WP � ^_H · WH

^`,a � +5 � 1 · 4, 4X � 0 · +4, 4X � N, IZ KL

^`,b � +
20

3
�

4

3
· 4, 4X � 0 · +4, 4X � +N, \ON KL

^c,b �
20

3
+

4

3
· 4, 4X � 0 · +4, 4X � N, \ON KL



SILOVÁ METODA

styčník „c“

• ∑ B�,� � 0; 5 + 4, 4X � cos  · 	D � 0 → FG � +N, ]HI KL

• ∑ B�,M � 0; 	� � sin  · 	D � 0 → FH � N, \ON KL

styčník „a“

• ∑ B�,M � 0; 0, 740 + 	� + sin  · 	= � 0 → FI � N 

• ∑ B�,� � 0; + 0, 5X � 	< � cos  · 	= � 0 → FJ � N, IZ KL

styčník „b“

• ∑ B�,M � 0; + 0, 740 + 	@ + sin  · 	D � 0 → FO � N 

• ∑ B�,� � 0; + 	< + cos  · 	D � 0 → 0 � 0

Příklad 1 – silová metoda – příhradový nosník – osové síly 17


